

La mediatización de la cultura

Por Vicente Echerrí

PARIS. Los defensores del castrismo, a la hora de hacer el inventario de los "logros" con que intentan justificar el sistema, nunca se olvidan de enumerar los avances que dicen se han producido en el campo de la educación y la cultura en Cuba, después que el comunismo se instalara en el poder.

En sus análisis, casi siempre superficiales, los apologistas de Castro y su régimen se cuidan de incluir los datos, sorprendentes para muchos, que indican, indubitablemente a su juicio, el ascenso de la vida cultural cubana: liquidación del analfabetismo, miles de nuevos colegios, centenares de miles de becarios, creación de numerosos centros de enseñanza vocacional o especializada, proliferación de talleres literarios, etc.

Las más de las veces, por no decir siempre, estos análisis no pasan del listado numérico, de la descripción de las instalaciones educacionales, la supuesta diversidad de los programas y, desde luego, del monto presupuestario que a ello se dedica: mero chequeo cuantitativo que dice muy poco a la hora de evaluar seriamente y profundamente un fenómeno tan complejo como es el desarrollo cultural de un país, y que demanda plantearse algunas preguntas como estas:

¿Crece, pareja con la cantidad, la calidad de la educación en Cuba? ¿Son en verdad más cultas las nuevas generaciones de cubanos formadas en el comunismo? Todo este gran aparato de educación popular y gratuita, de cuyo presupuesto tanto alardea el gobierno cubano ¿propende a un estadio de mayor desarrollo integral en las gentes del país? ¿Muestra Cuba un auténtico adelanto, fruto de estos desvelos oficiales, en el terreno de la literatura y el arte?

A todas estas preguntas, y a otras parecidas que indaguen sobre lo mismo, me atrevo a responder negativamente a la hora de juzgar un proceso que, por tocarme muy de cerca, no ha escapado a mi observación y a mi reflexión durante más de veinte años.

Es cierto que ha disminuido en Cuba el número de analfabetos a la par que se han multiplicado las escuelas y otros centros docentes; pero esto en nada garantiza que la calidad de la enseñanza haya aumentado en la misma medida. Por el contrario, la apresurada improvisación de maestros y las arbitrarias purgas que en varias ocasiones se han hecho en las filas del magisterio (por razones políticas, religiosas y sociales) han puesto la educa-

—Favor pase a la página 13.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press

Hoy es miércoles 4 de junio, día 156 de 1980. Faltan 210 días para que termine el año.

Acontecimientos salientes de la fecha:

1470. Se fija en esta fecha la muerte de Netzahualcoyotl, el rey, poeta, filósofo y legislador del México precolombino.

1813. La Asamblea Constituyente declara que "el Estado de las Provincias Unidas del Río

de la Plata es independiente de toda autoridad eclesiástica que exista fuera de su territorio".

1816. Es fusilado Antonio V. Lavicencia, español, que combatió por la independencia de Colombia.

1830. Muere el General venezolano Antonio José de Sucre.

1870. Se establece en Venezuela la primera enseñanza gratuita y obligatoria.

1932. Estalla un movimiento revolucionario en Chile.

—Favor pase a la página 25.

Por AIDA de VERDI

ASEGURADOS RECIBEN NUEVE MILLONES

"Más de nueve y medio millones ha cancelado a sus asegurados el Instituto Salvadoreño del Seguro Social en los primeros cuatro meses del presente año, informan en la Jefatura del Departamento de Beneficios y de la Sección de Control de Pensiones del ISSS".

"Estas son las informaciones que deben ofrecerse al pueblo para que cada quien sepa la manera, la honestidad con que se manejan los fondos bajo control de las instituciones estatales. Tal es el caso del Seguro Social cuya economía se basa en el aporte de miles de trabajadores", comentó un asegurado. "Y a propósito, dijo: "Hace unos días se hizo el Instituto esta pre-

—Favor pase a la página 9.

OPINANDO

Urgen elecciones en el país

Por Adán Marcelino Campos

¿Indudablemente que todo el mundo lo desea! Ya que los actuales gobernantes prometen sufragio completamente libre, en el entendido que tomarán parte todas las agrupaciones y partidos políticos que funcionan en el país.

Ese respiro es indispensable. El pueblo lo espera con muchas ansias, ya que las cosas han llegado a tal grado conflictivo, que todo lo salvadoreño poco a poco se va extinguiendo.

Los grupos antagónicos tendrán un compás de espera, y si constataron que hay honradez y buena voluntad para una Asamblea Constituyente, como primer paso para calmar los ánimos, la lucha fratricida cesará

—Favor pase a la página 13.

CAPAS DE PRESIONES VAN AUMENTANDO

Exigen aumento de salarios, de prestaciones y reducción de la jornada de trabajo

Por el Ing. Ricardo Antonio Góchez

Así como el título de este artículo se leerá una alarmante noticia dentro de uno o dos años, si el Estado sigue jugando al empresario. Lo más grave de esto es que para entonces el gobierno no contará con recursos para pagar los sueldos del momento y mucho menos para hacer aumentos salariales. Al no poder atenderse estas demandas, se producirá un levantamiento popular, quién sabe con qué consecuencias.

Concretamente lo que debe hacerse ahora para evitar el caos mañana, es convertir a las cooperativas agrícolas en verdaderas empresas. Que el ISTA, MAG, Banco de Fomento Agropecuario, etc., den asesoramiento, asistencia técnica y financiera, pero que no administren. Ya tenemos un ejemplo de lo que puede pasar, en las desorbitadas exigencias de los empleados del MAG, a 2 meses de haberse convertido este Ministerio en una gran empresa estatal.

Con la medida que propongo, además de mantener el estímulo de la ganancia en la producción, se reducirá la magnitud de los robos y malversación de fondos, que siempre han existido y que ya están ocurriendo.

En cuanto al mediano agricultor, el Estado debería ingeniarlas para motivarlo a cultivar las tierras este año, pues es lógico que este tipo de empresario agrícola no quiera arriesgarse a sembrar en esta temporada, a sabiendas de que en el año siguiente le van a quitar sus tierras, además del alto grado de incertidumbre con que trabaja, respecto a tener ganancias o pérdidas en cada cosecha. Bien podría el Estado ofrecer estímulos de tipo tributario, garantizando los precios de compra de sus productos o facilitarle insecticidas y fertilizantes baratos.

Es desalentador que el Ing. Duarte, quien ha sido empresario y por lo tanto sabe que toda empresa arriesga para ganar, le diga ahora a los agricultores que siembren aunque al final no ganen y luego pierdan sus tierras, porque es la manera de ser buenos patriotas. Esto es tratar de impulsar la economía del país con motivaciones políticas. Los pueblos están compuestos por humanos y por lo tanto su trabajo necesita de estímulos y motivaciones humanas, no de consignas.

La conciencia social de un pueblo es necesaria, pero ésta se puede lograr y mantener, siempre que el sacrificio de unos no signifique el bienestar de otros, menos si este bienestar es el de una minoría.

—Favor pase a la página 25.

BREVE ANALISIS

La Internacional Demócrata Cristiana

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— II —

Mientras que desde mediados del siglo XIX hasta los años anteriores a la guerra mundial de 1914, por "democracia cristiana", se entendía la tendencia "tradicionalista" católica que se oponía tanto al "liberalismo" de la revolución francesa como al marxismo conocido hasta entonces sólo con el nombre de socialismo; luego el movimiento Le Sillon, de Marc Sangnier, que coincidió con la herejía modernista de Loisy, condenados ambos por San Pio X, desviaron la concepción cristiana hacia el liberalismo en lo político y el socialismo en lo económico.

La tendencia "tradicionalista" proclama que la disyuntiva, no es, como falsamente proclaman los liberales laicos entre la "democracia" y el comunismo, al que dicho sea de paso las "democracias" le conceden mayores derechos que al tradicionalismo católico. La verdadera disyuntiva es entre el comunismo violento y nivelador, y el Evangelio restaurador, reedificador y armonizador.

La tendencia moderna político-social de la llamada "democracia cristiana" no es más que un liberalismo político y un socialismo económico, características de la "IIª. Internacional Socialista".

Aunque los antecedentes de esta tendencia los encontramos en el movimiento Le Sillon, de Marc Sangnier, en Francia y condenado por el Papa San Pio X; más recientemente la D.C. en Europa y América toma auge hacia los años 30 como consecuencia del libro de Jacques Maritain, el humanismo integral, en el cual este autor se apartó de su antigua posición "tradicionalista" —anti-liberal y anti-modernista.

A partir de los años 30, el Maritainismo cobijado por la obra divulgadora de la doctrina de Santo Tomás de Aquino del mencionado autor, causó un gran daño a la cristiandad.

Durante la guerra civil española de 1936-39, Maritain toma partido a favor de los rojos y en contra de Franco...

Ya antes de 1936, los católicos "tradicionalistas" españoles que entonces se unieron alrededor de la importante revista, Acción Española, dirigida por Ramiro de Maeztu, combatieron la pernicioso influencia de Maritain, dentro del grupo de la Acción Católica Española y el periódico El Debate, que apoyaban al Partido de José Mª. Gil Robles. Los "tradicionalistas", Alfonsinos y Carlistas de aquella época, no solamente se oponían a las izquierdas y a los "centristas" de la CEDA de Gil Robles, sino que rechazaban de plano la República laica.

En los años de la guerra de 1936-39, en los primeros meses un conocido teólogo dominico, el Padre Fray Ignacio Menéndez Reigada, profesor de Teología Moral en el Convento de San Esteban, publicó un folleto en apoyo del Movimiento Nacional del punto de vista de la doctrina católica. Este folleto, ocasionó una criti-

—Favor pase a la página 9.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Catalanes y vascos

Por Jaume Miravittles
(Exclusivo para El Diario de Hoy)

Tal como anuncié hace unas semanas me referiré en este trabajo a cuestiones de política interior españolas. En estos días hemos asistido a la puesta en movimiento de dos gobiernos regionales: los de Cataluña y el país vasco, cuyas capitales son, para que el lector hispanoamericano los localice fácilmente, Barcelona y Bilbao. Inmediatamente una realidad salta a la vista: aquellas dos grandes urbes son también, junto con el Madrid de estos últimos años, los dos centros más importantes de la industria española: Barcelona y Bilbao hace ya más de un siglo fueron los intérpretes ibéricos de la revolución industrial. Durante el primer cuarto de este siglo, Madrid fue una ciudad somnolienta, sede del gobierno y de la administración; algo así, si la comparación es posible, como Washington en los Estados Unidos. Pero Franco cambió el proceso económico español, con sus consecuencias políticas inevitables, al convertir Madrid y su inmediato contorno, en una gran concentración industrial. Todos los planes

de desarrollo iniciados y seguidos de cerca por el dictador pusieron un énfasis especial en reforzar Madrid industrialmente hasta el punto de que en la actualidad aquella capital, símbolo hace cincuenta años de la aristocracia feudal y de la burocracia, es ahora un centro industrial superior a Bilbao y quizá a Barcelona.

Los dos núcleos históricos de la industria nacional, Barcelona y Bilbao, continuaron creciendo, sin embargo, aunque no al mismo ritmo, especialmente el sector vasco excesivamente especializado en la alta metalurgia, rama industrial en crisis en todo Europa y aun en los Estados Unidos. Hecha esta introducción económica es fácil comprender que los partidos políticos más representativos de las clases obreras, el comunista y el socialista, serán más fuertes en las tres capitales mencionadas que en el resto del país. Hay así un cierto desequilibrio económico-social entre aquel triángulo Madrid-Barcelona-Bilbao y las regiones donde predomina la agricultura sobre la industria y

que son la mayoría.

No es de extrañar, que existan en Barcelona y Bilbao dos fuertes formaciones marxistas en su doble versión socialista y comunista. En las elecciones locales que han tenido lugar en Cataluña y Euzkadi, nombre correspondiente al país vasco, los electores se han dividido en dos grandes sectores casi iguales: marxistas y demócratas liberales. La ventaja, por un corto porcentaje, ha sido de los liberales, representantes de las clases medias y de las profesiones, artes y oficios. El proceso ha sido casi idéntico en ambas regiones, lo que demuestra que la estructura social-económica determina todavía la decisión política.

Los dos gobiernos se han integrado casi al mismo día y los dos presidentes del gobierno catalán y vasco y sus ministros o consejeros, pertenecen a semejantes organizaciones políticas. Si tuviéramos que hacer un paralelismo comprensible para los hispanoamericanos diríamos

—Favor pase a la página 19.

